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ITieontai Soma,
Magyarországon a parlamenti élet ma már 

nem olyan, mint két-hárorn évtizeddel ezelőtt is ! 
volt, amikor az országgyűlési viták magas szín­
vonalon állottak s az ott elhangzott beszédek 
mindannyin az ékesenszólás valódi remekmun­
kája volt. Manap - - sajnos meglehetős pos- 
ványos mederbe terelődlek a Házban elhangzott 
s elhangzó viták, s tisztelet adassák a kevés kivé­
ti inek. a felszólalók javarészének beszédében 
nvik I iznünk kell azt a tömi 
amely a szónoklatot élesen meg­
különbözteti a köznapi szószá­
tyárki Mástól. A felszólalásokból 
lépten-nyomon kiesillan az ön­
érdek. i közönséges önző anyagi 
érdekek hajhászása után való 
törekvés Mindezen állapoton nem 
P lehet csodálkoznunk, ha tud­
juk azt, hogy mily kútár módon 
jut a többség légiója a mandá­
tumhoz, hogy a választások 
tisztasága manap már üres foga­
lommá törpült s a kormány 
kegyét baj baszó, léha, tehetség 
nélküli, nem oda való elemekkel 
telnek meg a jobboldal pad­
sorai.

V parlamenti élet és vita 
tefst ahelyett, hogy formailag és tartalomban 

fednék, egyre sülyed lejebb és lejebb arról 
agaslatról, amelyen csak két évtizeddel ezelőtt 
ott és állania kellene. Kevés az odavaló, 
képes, tehetséges és hivatását önzetlenség- 

betöltő parlamenti férfiak száma. 
Méltányolnunk kell tehát azon kevés férfiú 

■"< Kenységét, akik a haza ügyeinek önzetlen 
uav zosaiként szólalnak fel és teszik mégsem 

-■ zen meddővé a már meglehetősen ellaposo­
dni; országgyűlési vitákat.

ilyen képiselö Visontai Soma is a többek

között, a ki a gyöngyösi választókerületet kép­
viseli az országházban, akinek arezképét ma 
bemutatjuk olvasóinknak. Elismeréssel kell szó- 
lanunk működéséről és arról a tevékenységről, 
amelyet már a második országgyűlési cziklus óta 

ifejt.
Egyike ö azon képviselőknek, akiket felszó- 

alásukban a tárgyilagosság mellett a nép anyagi 
és szellemi javulásáról, erösbödéséröl való gon­

doskodás és ezután való töreke- 
dés vezet.

Visontai Soma a kereskedelmi, 
pénzügyi és közokatatásügyi mi­
nisztériumok költségvetésének 
legutóbb lezajlott tárgyalásaiban 
tevékeny részt vett és nem egy 
üdvös, megvalósításra váró esz­
mét pendített meg.

A Bánffy-kormány — mint 
tudjuk — a 49 évvel ezelőtt 
oly fényes diadallal kivívott 
sajtószabadság intézményét is 
korlátok közé akarja szorí­
tani és bilincseket rakni reá, 
Visontai a kormányzat e törek­
vését meggyőző érvekkel ítélte

Visontai Soma. el s kitartó buzgalommal igye­
kezett visszaverni, sőt vitába 

elegyedve Polónyi Gézával, a sajtószabadság 
megóvása érdekében még a negyvennyolczas 
eszmék e hü őrénél is szigorúbb felfogást 
vallott.

Ezekben a szabad jogi intézmények lelkes 
hívének bizonyította magát Visontai Soma s rá­
szolgált arra, hogy hazafias buzgalmának elis­
meréssel adózzunk.

Visontai Soma mint ügyvéd szintén kiváló 
működést fejt ki s főként kriminális ügyekben 
mint védő-ügyvéd hathatós tényezője a magyar 
igazságszolgáltatásnak.
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A dicsőséges Bánffy-kormány már nem elég­
szik meg azzal, hogy a választási törvény lábbal 
ti [írásával a szabadelvű pártnak uralmát a kép- 
viselöházban biztosítva, Mag varország érdekeit a 
kiegyezésnél Ausztriának könnyen odadobatja 
a provízió.- képviselők szavazatának segítségével. 
A dicsőséges kény urnák ebben a munkájában 
fölötte kényelmetlenek a független érzelmű, sza­
bad gondolkozása sajté) nyilatkozatai, mert ezek 
a közönséget nemcsak felvilágosítják a kormány 
helytelen intézkedései felöl, hanem kérlelhetet­
lenül ostorozzák a szabadelvűig czégére alatt 
űzött visszaéléseket. Bán ily ur tehát ezt a sza­
badsajtot akarja megrend-zabályozni és az 1 S IS-iki 
vívmányok egyik legszebbikét, az összes alkot­
mányos szabadságok feltételét és biztosítékát 
óhajtja tönkretenni, hogy a független sajtót el­
némítsa, az általa megfizetett bérencztollak pedig 
csak a kormány dicséretét hangoztassak a közön­
ség előtt.

A sajtószabadság tönkretétele végett, a 
képviselöházhoz most benyújtott bűnvádi per­
rendtartási törvényjavaslatban a sajtó utján el­
követett vétségek egyrészét kiveszi a független 
esküdtszékek ítélkezése alól és a járásbíróságok
hatásköre alá rendeli, hogy szükség eseten a
kormánynak kényelmetlen ellenzéki lapokat ily 
módon elnémíthassa. De ennél még veszedelme­
sebb az, hogy a javaslat 35. £-ában a kormány­
nak jogot akar adni az esküdtszéki bíráskodás 
ideiglenes beszüntetésére is, ha ezt a kormány jó­
nak látná azért, mert szerinte a sajtói bírósagok 
nyugodt működése veszélyeztetve volna.

Szerencse, hogy a kormány czélzata lóláb­
ként láthatólag lóg ki e javaslatból. Nagyon 
érijük, hogy a kormány feszélyezve érzi magát 
a független sajtó biralata által, mert a választási 
visszaéléseket ezentúl scnkisem hányhatná sze­
mére, a proviziós képviselőket senkis -m bélye­
gezhetné meg, a viczinálistákat sen ki sem pellen- 
gérezhetné ki, a kormány egyéb visszaélései, a 
nemzeti érdekek kárára teendő javaslatai a közön­
ség előtt jóformán titokban volnának. Szerencse, 
hogy ez a czélzat ily világos, mert legalább 
tehetünk ellene.

Hiszünk és bízunk abban, hogy a képviselő- 
ház a sajtószabadság ellen irányuló ezen merény­
letet szentesíteni nem fogja, ha csak nem akarja 
feladni a 48-as törvényhozásnak az alkotmányos 
szabadság biztosítására szolgáló legszebb alkotását, 
amelylyel Magyarországon az alkotmányos sza­
badság hajnala felvirradt, s amelynek védelmé­
ben és biztosításában Isaszegh, Branyiszkó, Nagy- 
Sarló, Piski és sok más csataterén a szabadság­
harcznak annyi jó magyar hazafi vére omlott.

vér párái az ég felé törve,A megszentelt

nemcsak hangosan tiltakoznak a tervezett me­
rénylet ellen, hanem példát is adnak, hogy mikép 
kell a «szabadságot megalkotni cs megvédeni. 
Mert a forradalmakat nem a szabadsághösök, 
hanem a zsarnokok idézik föl.

MI HÍR A POLITIKÁBAN?
Ik <r wW'ys -ií & & & & it & & $ '&&&&& <$f$

Az osztrák trónbeszéd. Az újra megalakult osz­
trák parlamentet e hó 29-én nyitotta meg a császár.
A keleti helyzetre vonatkozólag kiemeli a trónbe­
szed. hogy keleti politikánk szólja mint eddig volt, 
iioy ezután is a statusquo íentartása lesz, az az a 
kbieii államok s igy fűként Törökország birodalmi 
viszonyainak épségben tartására irányul, bár beis­
meri. hogy c tekintetben a nagyhatalmak között 
aggodalmas nézeteltérések merülnek fel. A Magyaror­
szággal kötendő pénzügyi s gazdasági kiegyezésről 
röviden csak annyit mondott, hogy a birodalmi gyű­
lés bizonynyal szemmel fogja tartani azt, ami jogos 
és méltányos. De. hogy mit tart az osztrák jogos­
nak és méltányosnak, erről sajnos, nagyon szomorú 
tapasztalataink vannak már. A trónbeszéd további 
része buzdítja a parlamentet a gazdasági és társa­
dalmi ellentétek kiegyenlítésére, a munkások és kéz­
művesek helyzetének javítására. Az osztrák parla­
mentéi e szerint maga a császári trónbeszéd ser­
kenti, hogy a gazdasági reformokhoz lásson hozzá, s a 
pénzgazdálkodás korlatot ttom ismerő túlkapásainak 
vessen véget. És ezt az osztrák parlament meg is 
iimja tenni, mert ezt a parlamentet az általános vá­
lasztói jog teremtette meg s igy csakugyan a nép 
érdekeit képviseli.

Az adótörvények reformja. Az állami költség­
vetések tárgyalásánál Lukács László pénzügyminisz­
ter tudvalevőleg kijelentette, hogy a töldadó leszállí­
tásába a kormány nem megy bele. Hogy pedig 
mennyire jogosult a magyar gazdáknak a földadó 
leszállítására irányuló óhajtása, igen szépen kifej­
tette ezt gróf Zselénski Robert a Nyitrán tartott fel­
olvasásában. Gróf Zselénski számítása szerint cg} 
békés-csöng rá«! megyei birtok pótlókkal együtt fi/.oi 
lé," o adót, egy aradmegyei 20" o-ot, egy szalmái-- 
szabolesmegyei 30°/o-ot, egy ugocsamegyei 38°/o-ot 
és oízy temesmoo’yei 42" u-ot. 1 oh út ti gBzdti <i 
kedvezőbb viszonyok között is 10—20"/o földadót 
fizet. Kedvezőtlen esetben, ez jóval többre rúg. Ig> 
Temesmegy ében egy egész telkes gazda, akinek 32 hold 
földje s líáza van, fizet 216 frt adót, egy fél telkes 
gazda ét• Irtot, negyedtelkes gazda pedig 5/ frtot fizet. 
Ezekkel szemben átlagban egy vidéki vegyes-keres­
kedő adója annyi, mint egy negyedtelkes gazdac, 
egy gabonakereskedőnek valamivel több, mint egy 
féltei kosé, egy vidéki ügyvédnek valamivel több, mint 
eoy negyedtelkesé. Pedig milyen nagy a különbség a 
jövedelmük között! A benyújtott törvényjavaslatok 
szerint a földnek ezt a nagy adóterhét semmivel 
sem könnvitenék, mert a változtatás abban allana, 
bo<ry az általános jövedelmi pótadókat törölnek 
behoznák helyettük a személyes jövedelmi adót. 1 )e> 
mint gróf Zselénski kimutatta, ennek is csak az 
volna a vége, hogy az adó bevallásoknál azok, akik­
nek jövedelmét nem lehet ellenőrizni, tőként te ha. 
a tőkepénzesek kibújnának a megadóztatás alu., 
inig a gazda legfeljebb cseberből vederbe esnek.
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Szomorúan nézhetünk tehát a tervezett adóreform 
elé, amely nemhogy egy régi s jogos kívánságun­
kat váltaná be, hanem ellenkezőleg a mostani s 
m:iris igazságtalan adózási viszonyokat tetőzné. Húz­
zuk bo a jövedelmi adót, de csak azok a bevételek 
vettessenek alája, amelyek már-már földadó, házadó, 
járadék adó, kereset stb. adó alá nem estek. K% 
esetben is az adókulcsnak 4—5° o-nál magasabbnak 
nem kellene lennie; szükséges volna továbbá a 111. 
oszt. kereseti adó kulcsának 10 százalékról ö" • -ra 
való leszállítása. Ily feltételek mellett az adóreformot 
egyelőre jó szívvel elfogadhatnánk, de a tervezett 
újításoktól több rosszat, mint jót várhatunk.

A Kossuth-szobor ügye. A Iíossuth-szobor bizott­
sága végre ülést tartott, melyen elhatározta, lmgy 
működését beszünteti, s választott egy öttagú bizott­
ságot, amelynek az lesz a feladata, hogy valamely 
fővárom egyletet keressen, amely a szobor ügyét 
hajlandó lesz kezébe venni. A bizottság tagjai: gml 
Széchenyi Imre, Tolnny Lajos Mezei Mór, Hoitsy Pál 
és Horánszky Nándor. A tespedésnek indult ügyet 
valószínűleg Pest vármegye fogja kezébe venni, 
amely hazafiságának és függetlenségének már sok­
szor adta tanúbizonyságát.

Moi zsányi lemondott. Morzsányi Károly, az Krzsébct- 
várus’ujúlag megválasztott képviselője mandátumáról 
lemondott, mert belátta, hogy az eljátszott helyzetet 
erőszakkal visszahódítani mégsem lehetséges. Ebben 
a fordulatban Morzsányi sajnálkozást kelt maga 
iránt, mert ő csak a kibicsaklott szabadelvű észjárás 
áldozata és semmivel sem rosszabb többeknél, akik 
még ma is a parlamentben ülnek.

Országgyűlés.
Az 1897-ik évi állami költségvetés letargyalása 

és elfogadása után az úgynevezett appropriáezionális 
vitára került a sor, ami parlamenti nyelven annyit 
jelent, hogy bizalmi szempontból vitatják meg a 
dolgot, vájjon a már elfogadott költségvetési törvé­
nyek végrehajtásával Bánfl'y Dezső bárót és minisz­
tertársait megbízhatják-e ? Mert ha a költségvetést 
már cl is fogadta a képviselőház, azért jogában áll 
azt mondani, hogy egyik vagy másik miniszterben 
nem bízik meg annyira, hogy annak a megszava­
zott tárczát kezébe adja. Természetes, hogy akinek 
a költségvetés megszavazásánál többsége volt, un­
nak többsége van a bizalmi vita ál is, de azért 
mégis jó ez a vita azért, mert alkalma nyílik, az 
ellenzéknek, hogy panaszait, sérelmeit, kitogásait a 
kabinet működése ellen nyilvánosságra hozza a Ház 
előtt. Magyarán mondva, ilyenkor verik el a port a 
minisztereken, akiknek ilyenkor ugyancsak meleg 
napjaik vannak. A vitában elsőben is Molnár Janos 
U.->zasan fejtegette az állam és egyház viszonyát, 
amelyet az állam olybá igyekszik formálni, hogy az 
egyház mondjon le minden jogáról s tartsa meg 
minden kötelességét, az állam pedig tartsa, inog 
minden jogát, de mondjon le minden kötelességéről 
az egyházzal szemben. Bizonyítja, hogy a népneve- 

■ viadala mindig az egyházak hivatása volt, tehát 
a felekezeti iskolák államosításában az egyház szer­
zett jogainak megcsonkítását látná. Kijelentette, hogy 
• iránt a kormány iránt, amelynek vezérelve az 
’ ; kölestelenség, nem szavaz bizalmat. Nagy érdek­
lődés között emelt szót gróf Csáky Albin, volt köz­
oktatásügyi miniszter s a kormánypártnak egyik 
általánosan tisztelt tagja, de a nemes grút ezúttal 

iyan dolgokat feszegetett, amelyekkel a képviselő­

ház egy részében szomorú csalódást idézett elő. Há­
rom csoportba osztotta az ellenzéki pártokat; ezek 
közül a kormány iránt való biz ilmatlanságnak fő­
oka a függetlenségi pártnál a közjogi kérdésekben, 
a néppártnál az egyházpolitikában, a nemzeti párt­
nál pedig a választási visszaélésekben keresendő. 
Az első kettő olyan, ami ő belé bizalmat önt, ami 
pedig a választási visszaéléseket illeti, ezeket védel­
mébe fogadta, olyanforma érvekkel, hogy hiszen 
választási visszaélések mindenütt fordulnak elő s 
ilyen panaszok minden választás után felhangzanak 
stb., mind oly gyenge érvek, amelyek a mai válasz­
tási visszaélések révén létrejött kormánypárti több­
séget nem menthették fel az ország Ítéletének súlya 
alul, legfeljebb Csáky grófot sajnálta a Ház, hogy 
ennek a szeplős ügynek szegődött lovagjává.

Meg is felelt rögtön reá Eötvös Károly, a tapasz­
talt hadvezér ügyességével zsákmányolván ki ellen­
felének gyengeségeit. Gróf Csáky — úgymond —a 
bizalmatlanságnak három okát jelölte ki ; ezekhez 
hozzájárul egy negyedik is: a politikai közerkölcs rom­
lása. itt van az összeféehetlenségi kérdés, amely fö­
lött gróf Csáky átsiklott. Még Deák Veroncz ide­
jében Madarász József indítványára határozta cl 
a Ház, hogy országos képviselők, és főrendiházi ta­
gok a pénzváltó banknál igazgatósági tagok nem 
lehetnek. Meghozták az összeférhetlcnscgi törvényt, 
de azi azóta lelkiismeretes végrehajtás helyett min­
den oldalról kijátszottak. Nincs bizalma, hogy a mai 
párturalom alatt ezen a visszás helyzeten javítani 
lehessen, mert ha megszigorítják is az összeférhet- 
lenségi törvényeket, azért azokat csak úgy nem 
fogják végrehajtani ezután sem, mint ahogy nem 
hajtották végre már 22 év óta.

Csáky gróf azt mondta, hogy ők is szeretnék 
a független Magyarországot, de a történelmi fejlő­
dés és a helyzet nem engedi. Hát ha a múltban ez 
voit a helyzet, ne törekedjünk-e azért arra. hogy a 
jövőben más legyen ? Hisz már a 6, -es kiegyezés 
megkötésénél is" azt mondották, hogy ez csak kiin­
dulási alap, amelyen a nemzet majd kifejlesztheti 
teljes erejét. Hivatkoznak arra, hogy Magyarország 
azért nem lehet független, önálló, mert csak Ausz­
triával együttesen foglalhat cl nagyhatalmi állást. 
I )e hát mi módon, hol gyakorolja Magyarország 
nagyhatalmi befolyását? Hiszen csak Ausztria beszél 
s mi hallgatunk; érdemes-e most azért a képzeletért, 
hogy mi nagyhatalom vagyunk, az önállóság esz­
méjét sarokba dobni? Határozati javaslatot nyújt 
be pártja nevében, mely a következő :

„Határozza cl a képviselőház, hogy az 1897. évi 
állami költségvetési törvény végrehajtására az enge­
délyt Bán ily Dezső bárónak és minisztertársainak, 
bizalom hiánya miatt, nem adja meg."

Gullner Gyula a nemzeti párt nevében lendületes 
beszéddel állott síkra Csáky Albin grófnak a nem­
zeti pártról hangoztatott bírálatával szemben. Kifejti, 
hogy az 1867-iki kiegyezésben Magyarország álla­
misága eléggé kifejezésre jut ugyan — de csak pa­
piroson, mert a valóságban azok a nemzeti követe­
léseink, melyeket a kiegyezés biztosit, máig sincsenek 
kielégítve. A kiegyezési törvényeket Ausztria javára 
értelmezik s hajtják végre. A szabadelvű párt, méh - 
nck eredete: a' választási visszaélés, tápláléka : az 
állami jogok csonkítása, végczélja: a kvótaemelés, 
nem hivatott őrzője és végrehajtója a kiegyezésnek 
s ezért van létjoga a nemzeti pártnak, amely bár a 
67-es alapon áll, de nem úgy kívánja értelmezni, s 
végrehajtani a törvényeket, mint a kormánypárt.
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Majd Polónyi Géza állott fel s fényes elméjének 
minden fegyverét csatasorba helyezte. Maró guny- 
nyal emlékezett meg azokról a képviselőkről, akik 
megcsufolva a magyar ember egyenes, hízelgésre 
nem hajló jellemét, azt tartják hivatásuknak, hogy 
Bánffyt szolgai hízelgésekkel áraszszák el s az ellen­
zéket otromba támadásokban részesítsék. Azután a 
Csá/nj Albin gróf kijelentéseire válaszolt, aki azt 
mondta a többek között, hogy 1526-tól 1867-ig a 
magyar nemzet, önállóságát többször törvénybe ig- 
tatta, s azért mégis üres jelszó maradt ez csupán. 
11a ez igaz, csak azt bizonyítja, hogy a független­
ség megóvása érdekében még abban az időben is 
mindig uj törvényekre, erősebb alkotmányra volt 
szükség; mennyire nagyobb szükség van ezekre a 
mai viszonyok között. Jelen alkotmányunknak összes 
biztosítéka nem több, mint egy eskü; ennél szilár­
dabb alapokat kell teremteni. Ha elfogadnánk azt, 
amit Csáky gróf mondott, hogy a függetlenségi párt 
uralomra jutása esetén sem tudná elveit érvényre 
juttatni, úgy fel kellene tennünk, hogy van valaki, 
vagy valami hatalom, mely'' az őseink vérével szer­
zett alkotmány megváltoztatásában a nemzeti aka­
rat érvényesülését megakadályozhatja. Hát ki az, 
mondják meg. kit értenek az alatt'! — fordult Po­
lónyi a szabadéivüpárt felé. Majd az összeférhotlen- 
ségi törvény szigorításának szükségét fejtegette Po­
lónyi s a kormány iránt való bizalmatlanságnak 
okai között egy ötödiket is felhúzott: a miniszter- 
elnök tehetetlenségét, akivel tehetségre s tudásra 
nézve, a jobboldalnak is bármelyik tagja versenyez­
hetik. Végül hozzájárult az Eötvös Károly határozati 
javaslatához. Nagyhatású beszédje után a meggrófo- 
sitott Tisza István zengedezett dicséreteket báró 
Bánffy Dezsőnek, azután a nemzeti s néppártot 
fogta gyanúba, hogy paktálnak, do a legújabb gróf 
minden igyekezete mellett a szabadelvű párt részé­
ről is csak vékonyka elismeréshez jutott.

Bánffy Dezső báró, miniszterelnök nagyszabású 
szónoklat tartására határozta el magát s mindenek­
előtt a kiegyezés kérdéséről szólva, kijelenti, hogy 
álláspontja az, hogy érdekeink lehető megóvása 
mellett Ausztria jogos igényei is kielégittessenek. 
Az Isten áldja Ausztria „jogos érdekeit", mit töp- 
renkedik ezen folyton a magyar miniszterelnök; 
bezzeg Ausztria nem hangoztatja minduntalan a mi 
jogos érdekeinket. Eötvössel vitatkozva, azt állítja, 
hogy az összeférhetlenségi törvény végrehajtását 
figyelemmel kísérni nem a kormány feladata. Ezzel 
menti azt. hogy a kormány szemet hunyt a törvény­
telenségek előtt, sőt azokat érdekében kiaknázta. 
Végre Polónyi ellen fordult, ki őt tehetetlennek 
mondotta, s azzal vágott vissza, hogy Hugó Viktor 
és emigráns társai is igy nevezték III. Napóleont: 
a törpe, a nyomorék, s ime III. Napoleon mégis 
erősebb volt náluk. Nagy elégtétellel ült le ezután 
a bársonyszékbe, mig a baloldal felharsogott: Éljen 
Bánffy Napoleon! Felkelt azonban rögtön Polónyi 
Géza s megköszönvén Hugó-val, a nagy költővel, 
történt összehasonlítását, mindjárt idézte is, a költő 
egy mondását III. Napóleonról : „Vérrel kezdte, és 
piszokkal végezte“. Más Napóleonok piszokkal kez­
dik és vérrel végzik, tette hozzá Polónyi Bánffyra 
czélozva s ezek a súlyos szavak jókora monykő- 
csapásként hatottak a Házban.

Ezután a képviselőház az 1897-ik évi állami 
költségvetésre vonatkozó törvényjavaslatot részletei­
ben is megszavazta.

Külföld.
Krétai háborúság. A krétai háborúskodásban kü­

lönösebb fordulat még máig som állott be. A nagy­
hatalmak ostrom zár alatt tartják Kréta szigetét ez­
alatt azonban a sziget belsejében Vasszos görög 
ezredes rendszeres hadjáratot folytat a törökök ellen. 
Ha olykor a nagyhatalmak ágyúinak lőtávolába jut 
a felkelő csapat, akkor megkezdődik a bombázás 
mire a felkelők visszahúzódnak s folytatják a csa­
tározást a sziget belsejében. A felkelők kijelentették 
hogy köszönik szépen az autonómiát, de nem kér­
nek többet belőle, mórt már jól tudják, hogy mit 
ér az a török fenhatóság alatt. Inkább utolsó ere­
jükig küzdenek, semhogy még egyszer török kéz 
alá adják fejüket. Görög- és Törökország szorgal­
masan folytatják a hadi előkészületeket s ma már 
annyira vannak a haderő összpontosításával, hogy 
nehány nap múlva valószínűleg megtörténik közöt­
tük a hadüzenet. Hogy mi lesz a görög-török háború 
kitörésének a következménye, azt még talán maguk 
a nagyhatalmak sem tudják. Annyi bizonyos, hogy 
Oroszország s Francziaország (sőt amint emlegetik, 
Németország is) a görögök pártján van, mig viszont 
mi előre láthatjuk, hogy amint az ágyuk dörögni 
kezdenek, a hires hármas szövetség úgy léggé válik 
mint a kán'» ' s keserűen meg fogjuk fizetni a vi­
lágba űzött nagyhatalmijpolitikánkat.
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Előfizetési felhívás.
Április hó I én uj előfizetést nyitunk a ..Független 

Újság' -ra.
A kinek előfizetése márczius hó 31-én lejár, azt 

kérjük szíveskedjék előfizetését mielőbb megújítani, ne­
hogy a lap szétküldésénél zavarok álljanak be.

Az előfizetési pénzek beküldésére kérjük azt az 
utalványt felhasználni, melyet a márczius hó végéig 
előfizetett olvasóinknak a múlt héten megküldöttünk. 
A ki netalán ezen utalványt nem kapta meg, az 
szíveskedjék előfizetését — a név, lakás és utolsó 
posta kitüntetésével — közönséges postai utalványon 
mielőbb beküldeni.

Előfizetési ár:
Egész évre 2 forint, félévre 1 forint, 

negyedévre 50 kriijezár.
A „Független Újság“ eddigi irányából mindenki 

meggyőződhetett arról, hogy a lap megalapításakor 
adott programmunkat híven betartottuk s oly laput 
adunk olvasóink kezébe, mely minden igényeket teljesen 
kielégíthet.

Programmunk a „Független Magyarország kivi 
vása s ebben a kis emberek érdekeinek megvédése
Ennek a mi programmunknak megvalósítását tegyék 
lehetővé t. előfizetőink azzal, hogy mint eddig, ezen­
túl is híven csoportosuljanak a „Független Újság" 
kibontott zászlója alá.

Minden egyes t. előfizetőnket arra kérjük, hogy 
ne csak saját maga újítsa meg előfizetését, de iparkod­
jék lapunkra lehetőleg még legalább egy uj elő fizetőt 
szerezni, s a „Független Újság'1-ot tehetségéhez képest 
terjeszteni. Tisztelettel

A „Független Újság“
szerkesztősége és kiadóhivatala.

Budapest, IX., Üllői-ut 25. (Köztelek )
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Pozsonyi küldöttség a királynál. () felsége a minap 
,'ugadta Pozsony város küldöttségét: Dröxlor Gusztáv 
polgármestert, Neusiedler Károly orsz. képviselőt,
I-rollv Tivadar főjegyzőt cs Póterfly Zoltán városi 
képviselőt, kik ő felségét a május 16-án végbemenő 
koronázási emlókszohor leleplezési ünnepélyére hiva­
talosan meghívták. (") felsége megjelenését biztos 
kilátásba helyezte.

Uj főispán. (") felsége a király marosiigoti dr.
11 agara Viktort Beregvármegye főispánjává nevezte 
|.j |ir. Hagara Viktor c kitüntetésével az agráriusok 
tábora is részesüli a legfelsőbb kegy fénysugarában, 
amennyiben dr. Hagara Viktor, mint gazdaember, a 
gazdák mozgalmaiban tevékeny részt vett, s főként 
a gazdasági egyletek ezredéves kiállításának lé re- 
hozása körül fáradt sok sikerrel.

Hires czigányprimás halála. Sárközi Ferenez hires 
czigányprimás, több szép népdal szerzője, Hegyi 
Aranka művésznőnek nevelőapja a minap Losonczon 
elhalt. 1820-ban született Gárdonyban. 184.8-ban az 
,, zenekara volt az első, a mely a honvédség köte­
lékébe lépett. Sárközit hadnagyi ranggal nevezték 
ki főkarmesterre Nagy Sándor hadtestéhez. Reszt- 
veit Budavár bevételében, a komáromi, sarkadi, 
debrevzeni ütközetekben. Világosnál, mint tisztet, 
oi is elfogták s börtönbe vetették Aradon, ahonnan 
gi'i,; Forgáeh Sándor császári kormánybiztos köz­
ben Lírására szabadították ki. Az ötvenes években 
zenekarával bejárta az ország nagyobb városait s 
mindenütt nagy lelkesedéssel fogadták. 1860-tól 
kezdve sokat járt külföldön, sűrűn megfordult Páris­
iin. Londonban, Prágában, mindenütt a legelőkelőbb 
körökben játszott, s őt tartották a magyar zene kül­
földi úttörőjének. Nőm lévén gyermeke, Hegyi Poldi 
czigányprimás árváját, Arankát leányául fogadta s 
ő neveltette föl a magyar színművészet elsőrangú 
csillagjává.

A Kölcsey-szohor leleplezése. A nagy-károlyi 
kölcsey-szobor leleplezése ünnepélyén, mely április 
l én megy végbe, Bariba Miklós tartja az ünnepi 
beszédet s Károlyi István gróf adja át a szobrot a 
-■árosnak, nemcsak az aradi Kölcsey-egyosület vesz 
részt, hanem maga. Arad városa is, amely Institoris 
Kálmán főjegyzővel képviselteti magát.

Lemondó főkapitány. Seidl, székesfehérvári rendőr­
i-kapitány, lemondott állásáról. A székesfehérvári 
városházán, főleg a rendőri hivatalban, sok a szeny- 
■yes és hosszú hajsza után végre Scidl ellen meg­

indították a fegyelmi vizsgálatot. A polgármester, 
miután főispánja eddig nem volt a megyének, egyik 
rendeletében azt irta, hogy nincs ugyan hivatva a 
főkapitányt felfüggeszteni, de a kapitányi hivatal 
vezetésével líeé árvaszéki ülnököt bízta meg.

A méregkeverök bünpöre. A hódmezővásárhelyi 
méregkeverők bünpörében meglepő fordulat állott 
be. A múlt hót végén Csordás Nagy Lidia töredel­
mesen vallott, s ennek folytán nem kevesebb mint 
tizenegy holttestet ásnak föl ismét a vásárhelyi te-

a törvényszék újra összeülni. Különben a törvény- 
széki elnök Muskó Sándor közbejött betegsége foly­
tán is cl kellett halasztani e bűnügyi tárgyalást. A 
mérogkeverőket márezius 29-én visszaszállították a 
szegedi csillagbörtönbo. Április elsején virradóra a 
megbetegedett Muskó Sándor törvényszéki elnök 
meghalt és igy a méregkeverők bűnügyének végtáv- 
gyalása hosszabb időre el fog halasztatni. Említésre 
méltó, hogy a méregkeverők bünpörét tárgyaló bíró­
ságnak immár második halottja van. I Iosifs Sándor him 
a végtárgyalás előtt, két nappal lőtte főbe magát s 
most a bíróság elnöke fekszik kiterítve. A babonára 
hajló hiszékeny vásárhelyi nép közt. az a hir van 
elterjedve, hagy ■Wujcr .Muri rovtot tu uw<) t/ld, akinek 
oly hatalma van, hogy ellenségeire küldött átkai 
beteljesednek.

Rákóczi szobra Kassán. Kassa város két év előtt 
azt a hazafias határozatot hozta, hogy a város leg­
szebb terén felállittatja 11. Rákóczi Ferenez lovas 
szobrát. A megyei közgyűlés most 1 .<>00 Irtot szava­
zott meg egyhangúlag c czélra és megyeszerte 
gyűjtést is rendeznek.

Egy törekvő község. A torontálmcgyei Magyar- 
Pacié község megvette a 1 )udvarszky-iéle I El hol­
dat tevő birtokot 126 ezer írtért azon ezélból, hogy 
azt kctholdas parezellákban ismét egyeseknek el­
adhassa. Ily módon reménye lehet a szegényebb 
lakosoknak is a földhöz jutáshoz. Ez a leghelyesebb 
mód a szoezializmus lefegyverzésére. A szegény nép 
egyáltalában földet bérbe nem kaphatott s ha ka­
pott is, kertek vagy heréknek 80—4<>, sőt On <<> 
irtot is fizetett holdankint. E vétel által azonban, 
ha nehezére is esik az évi részleteket törleszteni, 
tudja, hogy a föld idővel sajátja lesz. A derék köz­
ség o cselekedete dicséretre nem szorul.

Kolozsvári dohánygyári munkások sztrájkja. A ko­
lozsvári dohánygyár munkásai egy hétig sztrájkoltak, 
amire okot az adott, hogy aránytalanul vetették ki 
a munkásokra az adót és azt a dohánygyár igaz­
gatója most vonja le, amidőn a munkasnép amúgy 
is alig bírja kiheverni a tél nyomorát. A munkások 
az adó leszállítását követelték; a város hatósága békéi 
tető bizottságot létesitett. mely a dohánygyár veze­
tősége és a munkások közt a békés kiouyenlitcs 
módját kutatja. A dohányjövedék igazgatója, dr. 
Perleberg leutazott Kolozsvárra és rendel csinált a 
munkások közt, megígérvén, hogy az igaztahmul 
kirótt adó elengedését ki fogja eszközölni.

Gazdátlan milliók. Az egyik ember milliókat ke­
res és nem talál, a másik dúskálhatna a milliókban, 
de nem tudja, hogy azok reá nézve léteznek. Ilyen 
milliók azok is, melyek már évek, sőt évtizedek óta 
hevernek gazdátlanul Amerikában. Pápa mellett. 
Homok-Bödögő községben, ezelőtt nyolezvan évvel 
valami Gold nevű család lakott. A család egyik tagja 
kivándorolt Amerikába és Chicagóban óriási vagyont
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szerzett. Ez a Gold 1869-ben meghalt, hátrahagyván 
7.000,000 dollárt, mely 14.000,000 millió forintot tesz ki 
s mely azóta kétségkívül megkétszereződött. Chicago 
város több Ízben fordult Keszthely városához is, hogy 
vájjon az elhunyt Gold nem volt e rokonságban az 
ott élő szegény Gcldokkal. Nem volt. Most azután 
váratlanul gazdák jelentkeznek a gazdátlan milliókért. 
Kővágó-Eörsről, Tapolczáról és Budapestről is je­
lentkeznek rokonok körülbelül négyszázan a kik 
ugyancsak izgatottan várják a hagyatéki eljárás be­
fejezését.

Ügyvédből Írnok. írnokból gyakran lesz ügyvéd, 
de megfordítva ritkán szokott történi. Szegeden él 
egy öreg ügyvéd: Zombory János, akinek egy fabat­
kát sem jövedelmez az ügyvédi mesterség, folyamo­
dott hát a városhoz irnoki állásért.

Megsértett kegyelet. Kolozsváron a múlt évben, 
éppen Kossuth Lajos halála napján Binder Márton 
és Haun Albert szász nemzetiségű egyetemi hall­
gatók megrongáltak a kolozsvári vértanuk emlékét.
A jeles csemeték még a mai napig sem vették el 
csúnya cselekedetük jutalmát s valószínűleg ez bá­
torította most fel Booth Pál magyar nevű, de oláh 
nemzetiségű embert is, aki ismét Kossuth halála 
napján tövestül kitépte a vértanú-szobor körül ülte­
tett puszpáng-bokrokot és bevitte azokat Kolozsvárra.
A derék oláh testvért a rendőrség letartóztatta, a 
Kossuth-gy ászünnepélyt rendező bizottság pedig a 
puszpáng-galyakat szétosztotta a közönség közt.

Innen-onnan. . I hal ott rabló orron bit »pőre. 
A királyi tábla a minap ítélkezett dr. Korotnai Ár­
pád biinpörében és a halott rabló orvos büntetését 
udvalevőleg négy esztendei fegyházra emelte föl s 
a vizsgálati fogságból csak két hónapot számított 
be. A megtört ember egykedvűen hallgatta végig 
a súlyosbított Ítéletet, aztán alig hallható hangon 
mondta : Tisztelettel fölebbezek! A királyi ügyész 
is apellált. — lírán ét/ett a kazánban. Tokajban 
Almási Mihály munkás borzasztó halállal múlt ki.
A tarezali állami kőzúzó telepen márczius 21-én dél­
előtt 11 órakor a kazánt petróleummal kellett ki­
tisztítania. miközben a petroleum tüzet fogott s mivel 
senki segítségére nem jött, bent égett a kazánban. 
Hogy kit terhel a felelősség, a vizsgálat fogja ki­
deríteni. — Ani/af/i/ilkos testvérek. Nádas bács­
in egye i községben Alarmits Maxim odavaló gazda, 
mikor egy napi távoliét után hazajött, feleségét í 
agyonverve találta a kamarában. Az apa azonnal í 
jelentést tett az esetről s kijelentette azt is, hogy a j 
négy fia követte el a gyilkosságot, mert már régen i 
czivódtak az anyjukkal. - Mer/őriilt iparos. Kecs- | 
keméten Simon Antal szorgalmas és józan életű • 
lakatosmester, a ki a múlt évben fejtifuszba esett, 1 
abból kigyógyult, s most elméje megzavarodott s be ’ 
kellett vinni a városi kórház megfigyelő osztályába. : 
— .1 bukott leáni/ sorsa. Gyilkossági kísérlet tör- ^ 
tűnt márczius uu-án délelőtt a fővárosban. Egy bukott 
leányt akart megölni elzüllött kedvese, hogy néhány

ékszerétől megfoszsza. A Képiró-utcza egyik házában 
lakott a leány, a ki kétségbeesve szaladt ki az utczára 
kiabálva, hogy megölni akarják. A járókelők el is 
fogták a merénylőt s bevitték a kapitányságra, a hol 
előadta, hogy Singer Zsigmondnak hívják, bádogos- 
legény és sósavval akarta megölni a leányt, hogy 
ékszereit értékesíthesse.

Uj pénzforrások. A mostani sanyarú gazdasági 
viszonyoknál fogva általános az elkeseredés a föld- 
birtokosok közt, mert bármennyire is küzdjön a föld- 
birtokos, mégsem képes kemény munkája gyümölcsét 
érdeme szerint élvezni és sorsa mindinkább súlyosabbá 
válik. Ezen mostoha viszonyok oka a külföldről 
beáramló nyersterményekben rejlik, miáltal hazánk 
termékeinek ára annyira csökken, hogy a termelési 
költségek is alig fedezhetők. Az egyedüli eszköz 
ezen baj gyökeres orvoslására volna: a földnek oly 
éltető erőt adni, mely által a földmives képes legyen 
kétszer annyit termelni mint eddig, és ezen éltető 
erő, mely minden más termelési erőt magában egyesit: 
a pénz. I)c pénzhez a földbirtokos vagy csak nagyon 
szűkén jut, vagy pedig drágán kell neki azt meg­
fizetnie és a szűkén kimért hitellel nem képes szük­
ségleteit kielégíteni; mert — legtöbbnyire 10—12% 
kamatú váltóadóságainál fogva -— csak igen gyakran 
azon kellemetlen helyzetbe jut, hogy az aratás után 
összes termését potom áron kénytelen eladni. A föld- 
birtokosnak tehát csak olyan kölcsön használhat, 
melynek kamatjait minden crőmegfeszités nélkül ké­
pes megfizetni, azaz: olcsó törlesztéses kölcsönhöz kell 
jutnia. Ilyen előnyös törlesztéses kölcsönöket a majd­
nem 10 év óta fennálló és folytonos virágzásban 
levő „Ingatlan- és Jelzálog-Forgalmi Intézet“, Buda­
pest, YL, Váczi-körut 39, gyorsan eszközöl ki. Ezen 
-— a közel jövőben 250.000 frtnyi alaptőkével rész­
vénytársasággá átalakulandó — intézet szilárdsága 
és megbízhatósága mindenütt osztatlan elismerésben 
és kitüntető ajánlásokban részesült. Jelenlegi tulaj­
donosa Gurre Ferencz ur, kinek azon esetre, ha 
vállalatát átadja, 104.000 frtnyi eladási ár biztosít­
tatott, továbbra is ezen intézet élén megmarad. Ezen 
részvénytársaság tagjai csak olyanok lesznek, kik 
most is érdeklődnek a magyar földmivelők jóléte 
iránt, előkelő társadalmi állást elfoglalnak, vagy 
pedig a kik tekintélyes magyar földbirtokosok. A föld- 
birtokos ennélfogva csak saját érdekében cselekszik, 
ha a tavasz, ezen birtokának becslésére kedvező év­
szak beálltával — legyen az hasznos befektetések, 
vagy eddigi költséges adósságai konvertálásával járó 
bélyeg- és illetékmentesség elérése czéljából — egy 
olcsó törlesztéses kölcsönt vesz fel és ezen czélra telek­
könyvi kivonatai és kataszter-birtok ivei másolatát, 
felülvizsgálás végett, a fentemlitett intézethez annál 
inkább beküldi, minthogy reá nézve ebből semmi­
nemű költség nem háramlik.

A gazdaközönség hasznosan cselekszik, ha mag- 
sziikségleto beszerzésénél a forrást nagyon is meg­
fontolja. A tényleg megbízható fajazonos magvakat 
csak olyan óriási forgalmú czégeknél, mint p. o. 
Mauthnernél lehet beszerezni, mert az ilyen világ- 
ezégnek rengeteg nagy forgalma lehetővé teszi, hogy 
nagyon szerény haszonnal juttathassa a legmegbíz­
hatóbb vetőmagot a gazdának.
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A gyümölcsfák ápolása és nyesése.
A gyümölcsfák ápolása és gondozására nagy 

súlyt fektessünk ha azt akarjuk, hogy azok bőven 
teremjenek. Első dolog az, hogy a férgektől tisztít­
suk folyton a galyakat. A peték pusztítását végcz- 
lu ti a gazda akkor is, a mikor már a hó elolvad s 
n gyümölcsfa még alszik, mert mikor már a her­
nyók a petékből kikelnek, sokkal nehezebb azok 
pusztítása; meghúzódnak a levelek alsó részein, úgy 
hogy nagyon nehéz azokat megtalálni.

A gyümölcsfák trágyázásáról már több ízben 
elmondtunk ogyet-mást, most csak azt hangsúlyoz­
zuk, hogy ez a fák ápolásának lényeges részét ké­
pezi, kivált soványabb talajokon. E mellett a gyü­
mölcsfák törzse körül a földnek porhanyilása és gaztól 
való megtisztítása úgy tavaszszal, mint őszszel szin­
tén gondunkat képezze. Ha nagyon elgazosodik a gyű 
mű lesfa alja, a csapadék nem szivároghat a gyökerek­
hez. A teendők közt 
nem utolsó helyet 
foglal el a nyesés 
som, melynek he­
lyes alkalmazásától 
függ a fák fejlő­
dése és az, hogy 
egészséges, ízletes 
és elegendő gyü­
mölcsöt hozzanak.
A fák tisztoga­
tása, haszontalan 
és hibás gulyák­
nak lenyesése tör­
ténhetik már kora 
tavaszszal, sőt ha 
a téli hidegek meg­
szűntek, már a tél 
végén is. Sokan 
ugyan őszszol met­
szik a gyümölcs­
fákat, amit mi he­
lyesnek nem tar­
tunk, már csak azért som, mert a téli fagyok az 
okként nyesett gulyákban sok kárt okozhatnak.

A fa metszésének főczélja egyrészt az, hogy a 
blnak helyes alakot adjunk, másrészt, hogy termőké­
pességét emeljük; az alaknélküli, nem nyesett la 
díszére nem szolgálhat a kertnek, a mellett még 
kellő kifejlett gyümölcsöt sem hoz, mert az elszapo- 
1! Jött apró gályák között annyira megoszlik a táp­
om, hogy a gyümölcs kellőleg kifejlődni, megérni 
nem bir, a gyökerek pedig nedv felszívó erejükkel 
nagyon sok gályát táplálni nem képesek.

Némelyek csak a száraz galyakat nyesik le a 
gyümölcsfákról s az eleven galyakat nem, pedig 
özek egy részét is le kell nyesni, mert egy-egy erő­
sebb ág igen sok mellékágat hajt ki, a melyek a 
következő évben szintén elágasodnak s ennek kö­
vetkezménye aztán az, hogy a fa clcsenevészedik, 
vékony, gyenge lombgalyakat hajt s ha nagyobb 
szélvihar belekapaszkodik ebbe az igen sok galylyal 
járó fa koronájába, könnyen letördeli a java galya­
kat. Ne hagyjunk tehát metszés alkalmával egy-egy 
v zérágon több gályát, mint az ág hosszúságához

képest három-négy tavalyi gályát, úgy metszvén meg 
azokat, hogy gulyák egymással szemben az ágon ne 
maradjanak. Ha már a gyümölcsfa koronája nagyobb 
vezérágakkal bir, akkor lehet 8—10 gulyát rajta 
hagyni, de egymástól bizonyos távolságban, mely 
távolság lehetőleg 3—5 deeziméternyi legyen. Sőt 
szükséges, hogy a vezérágak hegyeit is visszamvt- 
szük, vagy ha ezek nagyon clszaporodtak volna, rit­
kítsuk is őket, tőben lemetszve, vagy Műrészeivé a 
koronáról a felesleges ágakat.

A metszés nélkül hagyott gyümölcsfa termése 
sohasem fejlődik ki rendesen s ize. zamata sincsen. 
A rendesen kéz alatt tartott, azaz jól megmetszett 
fákat, a metszés által erősebb hajtásra és dusabb 
gyümülesözésre ösztönözzük.

Hogy miként kel 1 metszenünk a gyümölcsfát, 
arra legszemlélhctőbb alakban felel mai két képünk, 
melyek egyike a jól ápolt, gondozott körtefát, a másik 
egy nem nyesett ápolás nélkül hagyott körtefát ábrázol.

Minő talajra miliő műtrágyát alkal­
mazzunk í

Hazai talajunk legnagyobb része fos-forbmi, azaz 
füsifontiirriii/i tii/iti'ilrl-haii szegény, ennélfogva hazánk­

ban legfontosabb a
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Romlosen ni(‘tszett körü-fa. Elhanvágóit, nem metszett körtefa.

műtrágyák közül 
a fősz for miit níyya. 
Foszfor - műtrágya 
van kétféle, u. m. 
szuperfoszfát és Tho- 
massalakltszf. Az 

előbbi részben 
csontokból is ké­
szül, az utóbbi vas­
gyárak mellékter­
ménye, tehát tisz­
tán ásványi trágya.

Mindakettő fosz­
for növényi táplá­
lékot ad a növé­
nyeknek, tehát oly 
növényi táplálékot, 
mely a talajban 
mindig csak kis 
mennyiségben van 
jelen, de a melyre 
a növényeknek a 

legnagyobb szükségük van. A foszfornövényi táp­
lálék előmozdítja a magképződést, valamennyi ter­
ményminőségét javítja, a búzánál, rozsnál, árpánál. 
zabnál, szóval a gabonaféléknél a szem súlyosabbá 
válik, burgonyánál a keményitőtarlálmát, ezukor- 
répánál a czukortartalmat, takarmánynövényeknél 
azok fehérjetartalmát előnyösen gyarapítja, tehát 
azok értékét növeli már a minőség jobbátétele által is.

Ezen foszfornövényi táplálék alkalmazása kedve - 
zőbb mezőgazdasági viszonyok között — miként azt 
a százra menő kísérletek mutatják — 100 kg. fosz­
fortrágya alkalmazása után legalább is K»0 kg-mal 
több magot eredményeznek: minthogy pedig a mai 
alacsony mütrágyaárak mellet 100 kg. műtrágyának 
felhasználása 3.50—3.80 írtnál többe nem kerül, 
100 kg. szemtermés pedig — nem is számítva a 
szalmatermés-többlctct — a mai alacsony árak mellett 
is legalább 6—7 Irtot ér, látható tehát, hogy a mű­
trágya alkalmazása — ott hol a viszonyok ezt kí­
vánatossá teszik — kifizeti magát már az első évben, 
minélfogva a második, esetleg a harmadik évi ter- 
méstübblet tiszta haszon.

,r,yf
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Az olébb azt mondtam, hogy van kétféle fosz­
fortrágya. az egyik a részben csontokból készült 
szuperfoszfát, a másik a Thomassalakliszt; az a kér­
dés most már, melyiket hol, minő talajon és minő 
növények alá alkalmazhatjuk leggazdaságosabban 7

Az agyagos talaj hazánkban a legáltalánosabb ; 
káli belőle ritkán, légeny pedig — különösen ha 
istállótrágyázásban részesítettek — alig szokott 
hiányozni. Hogy vájjon mész hiányzik-e a talajból 
vagy nem. arról könnyen meggyőződhetünk úgy, ha 
egy marék földet jól összegyúrunk és azt sósavval le­
öntjük : ha pezseg, a pezsgés fokából látjuk a mész­
tartalmú fokát, ha pedig nem pezseg, nincs abban 
mész. Ha nincs benne mész, okvetlenül szükséges 
volna gipsz hozzáadása által, a talajt némileg mele­
gebbé tenni; de helyesebben cselekszünk, ha ilyen 
földekre a Thomassalaklistet, melynek 50—60°/o-a 
mész, 1200 ölenkint250—300 kg-mal alkalmazzunk, 
őszszel búza alá alászántva. Hatása 2—3 évig tart 
s a hideg talajt megjavítja.

Agyagos földbe, melynek a kellő mésztartalma 
meg van, szuperfoszfátot kell 1200 ; mienkint loO—200 
kilogrammot alkalmazni,lehetőleg ősziek alá,de tavaszi 
gabona, szálas és gumós takarmány és burgonya 
alá is előnyösen alkalmazható, kellőleg alászántva 
vagy jól beboronálva, hogy körülbelül oly mélységre 
jusson, a honnan a növények gyökerei könnyen fel­
vehetik. A foszfort a nedvesség, viz ki nem mos­
hatja. mert az agyagos föld ezen növényi táplálékot 
nagyon erősen megköti.

I["»tokos 'a földeken a s-aperfoszfátot kell 
alkalmazni, és pedig 1200 ölenkint 100- i50 kg.- 
mot adva.

Tüzn/rs bi/iis talajon a foszfortrágyán kivid 
(lehet az. szuperfoszfát vagy Thomassalak, élőbbem­
ből 12no ölenkint lőu 200 kilogramm, utóbbiból 

■ ::•"1 kilogramm szórandó és szántandó alá),még
loo kilogramm kénsaras kulit is szükséges al­

kalmazni.
H-mákföldből rendesen hiányzik az agyag és a 

humusz is, ennélfogva a homokföldek műtrágyázá­
sánál a szuperfoszfáton kivid szükséges alkalmazni 
a nitrogént, kálit és meszet is. Nitrogént és kálit 
adunk az istállótrágyában, meszet a gipszben és a 
foszfort szuperfoszfátban.

Ha azonban elegendő istállótrágyánk nem volna, 
pótolhatjuk a legényt (nitrogén) ehilisalétrommal, a 
kálit pedig kénsavas kálival.

Chilisalétromból fejtrágyázásra 1200 ölenkint 
25 — 3u kg. szükséges, melyet 2—3-szor annyi homok­
kal keverve, a zöld vetésre egyenletesen el kell 
szórni. Káliból 50 kg-rnot a vetőszántásba bele­
sz.intünk, szuperfoszfátból 100—150 kg.-mot kell 
alkalmazni.

A műtrágya alkalmazásánál a fentebb mondot­
tak volnának irányadók, de nem győzzük eléggé 
hangoztatni, hogy a műtrágyák alkalmazásába nem 
lehet csak úgy hiibele Balázs belefogni, hanem, a 
mint azt előző ezikkeinkben is hangsúlyoztuk, kicsi­
ben. ] . —1 holdon kell előbb próbát tenni, vájjon 
szükséges-e és kifizetné-e magát az egyes gazdák 
különböző viszonyai között a műtrágyázás, mert a ki 
előzetes próbák nélküljfog bele a műtrágyák alkalma­
zásába, az könnyen megadhatja árát nem törödöm- 
ségének.

Hreblay Emil.

MULATTATÓ.
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Piros a hiút. sárga . . .*)

Beköszön a postás 
Egy kerek kosárral . . .
Mi run a kosárba 7 
Messze, messze földről,
Egy iirey szilfásból,
Piros alma, sárga.

Áldja meg az Isten 
Azt az öreg szilfást. 
.1 melyik termetté! 
Áldja Isten azt a 
Reszkető két keret.
A melyik leszedte.

Vasárnap délután.
I asárnap délután sok látogatója 
Van az én szülémnek:
Ház előtt a pádon árnyékos fa alatt 
I link, üldögélnek.

Pálam folg a beszéd. Barcsa néni, tudom 
Mondja, mondogatja:
„De föl is vitte a jó Isten a dolgát!
Hogy is nőtt ily nagyra!"
Sári né néma sszong folytatja, holdja 
. Űrnél kodé szánd :
..Tele a ládája aranynyal, ezüstül.
Sok ezres bankárai/“
„Bizony csak nagy ar lett — szól a ka rátörné — 
Messze jár a neve . . .
Azt mondják, telkeim, hagy még a király is 
Parolánk vele“.
Édes öreg szülém csak bólogat rét ja 
S mondja örömében :
..Áldja meg az Isten, áldatlan ne hagyja 
dóridban — keltében!"

Kié ez az okuláré?
Kié ez az okuláré!
Az én öreg jó anyámé.
Kern tud már olvasni 
Okuláré nélkül,
Ha kicsiny a betű: 
így is beleszédül.

Eddig is nagy betűt -irtain,
Ha levelet neki írtam ! 
írok majd ezentúl 
Még sokkal nagyobbat:
Szivemből, lel kémből
Könnyebben olvashat. Ptísa Lajos.

*) Mutatványuk l’ósa Lajos Jeles Anyám“ czimu, must 
megjelent verskötetéből.
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is kiesalja a szülődajkára emlékezés a könyeket, hát 
leég egy nagy, nemes költői lélek, mely a gyermek­
szív világába be tudott hatolni az ő bűbájos, méz­
édes dalával, csengő kaczajával, mennyi szép gon­
dolatot tud megteremni, az anyai szeretet magasz­
tal ására ? i’ósa Lajos ..Édesanyám“ czimü kötetének 
száztizenkét verse, mind megannyi gyöngyszem, 
melyek nem a tenger fenekén, hanem egy, az édes 
myáért rajongó, aggódó, remegő gyermek szive tájé­
kon termettek. Az édes jó anya, aki a Balogparti 
bogárkáin kis fehér házikóban a rokka mellett gon­
dol a fiára, forró könyek peregnek pergő orsójára, 
jkinek két arczára barázdákat véstek a gondok, haját 
i-'lisztezte az idő: legkedvesebb thémája Búsa Lajos 
költészetének, mely népdalaiban, gyermekverseiben, 
;iZ anya iránti szeretet festésében, borongó, haragos 
hazafias verseiben egyaránt vonz hajol és lebilincsel, 
hki a férfikor delén, az anyai emlőről régen elsza

épp úgy, mint a kukoriczaliántásnál, a szüretnél 
vagy a fonókban is. Hisz se szeri, se száma azok­
nak a népdalainak, melyeket hires zenészek, dallam- 
csinálók megzenésítettek s a nép dalolja ezeket a 
zengzetes nótákat, nem kérdi, hogy ki irta, ki 
farigcsálta, csak dalolja, mert a szivéről szakadtak 
azok az érzelmek, melyek azokba a dalokba vannak 
öntve. Maga Dankó Pista, a hires szegedi nótafa 
több mint száz dalát ütötte kőtára Pósa Lajosnak.

S amidőn most Pósa az ..Édes anyáin“ kötet 
megjelenésével költői munkásságának egy újabb, 
lehet mondani — legszebb, legnemesebb gyümölcsét 
adja a magyar olvasóközönség elé, — bemutatjuk öt 
az édes anyjával együtt, kívánva, hogy a jó Pósa 
néni a fia örömére, a lia pedig a magyar népköl­
tészet gyarapítására még sokáig éljenek erőben, 
egészségben.

Hi'iji düs András.

1897. április hó 4.

Ezt a czimet adta PtUa Lajos, a kiváló költő, 
a n-yormoksereg kedvelt mese- és versi rój a, legutóbb 
megjelent kötetének, melyben az anyai szeretőiről 
danol azzal a torii[metszett magyarossággal, kedves­
ségről és bájjal, mely az ő gyermekverseit és egyéb 
írásait is jellemzi. Az édesanyának emléke, bölcső­
dala édesen csendül mégolykor még alegclkérgesül- 
tvbb ember szivében is. Az elvetemült szempilláira

kadva, ilyen áhítattal, ilyen szeretettel tud írni az 
anyáról, az már csupán ezért is bőven rászolgált a 
borostyánra. Ennek a vaskos kötetnek minden sorá­
ból csak úgy szikrázik az az észjárás, az a nyelv — 
és itt ellentétben vagyok Pósa állításával — melynél 
jobban szívhez szóló, ékesebb nyelv nem zengaz eke­
szarva mellett sem, mivel hogy éppen az ő dalait 
dalolják szerte az országban az ekeszarva mellett
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A puszták amazonja.
Lent történt a szép magyar alföldön. Délfelé 

járhatott már az idő; a nap izzó sugarakat tűzött 
le a földre. De a tikkasztó, kábító forróságban az 
aratóleányok vig csevegése hangzott fel, sőt egyik­
másik nótát sem átalt kezdeni. Pedig hajnali két 
órától munkában van s a nap sugarai, amint kibon­
takoztak a látóhatár keleti pereme alul, azóta szaka­
datlanul perzselik, szíják görnyedező testét.

Amint a merőlegesen tartott bot árnyéka egy 
pontban olvadt össze, egyszerre, akár ha parancs­
szóra történt volna, meglassudik a mozgás; egyik- 
másik ránt még egyet-kettőt maga előtt, azután 
nyugodtan, módosán húzódik a népség a íasor árnyé­
kába. Elholyeződéssel, ieheveredéssel nem siet itt 
senki sem.

„Hol a viz r — szólalt meg egy hang, mintha 
öregágyut sütöttek volna el, — pulyák, ki a soros.

„Nacza!“
Hol a Nacza?“

Egy-két szempillantás alatt előperdült a Nacza. 
Szép, magastermetü, karcsú leány.

I de, eleven ; a napi munka még verejtéket sem 
csalt ki homlokán; kövérke, piros arcza jókedvű 
mosolygásra áll. Két karjára egy-egy jócska korsó 
volt ráakasztva.

Egy legény már készen tartotta a lovat; mert 
a kút messze van. gyalogosan félórai járat.

Nacza megfogta egyik kezével a ló sörényét s 
egy könnyű ugrással a hátán termett, úgy féloldalt 
ülve. Nem kellett neki segítség, nem kellett neki 
nyereg, de még zabola sem. A kantárszárat zsineg 
helyettesítette; az is csak arra volt jó a leány kezé­
ben. hogy végig csapjon vele a ló oldalán.

,,Gyi te Julcsa!“
A paripa azon álltó helyéből iramodásra fogta 

a dolgot, ami bármilyen mülovart is megpróbált 
volna, de a leány meg sem rezzent, mintha ruga­
nyos, hajlékony termete össze lett volna nőve a 
paripával. A légvonat felcsapta a szoknyáját; volt 
ideje arra is, hogy előre hajolva megigazítsa azt, 
ahogy a puszták divatja megkívánja.

A paripa pedig azt sem kérdezte: „merre vigye­
lek kis gazdám hanem vágtatott szabadjára eresz­
tett zsineggel nyílegyenest a kút irányában, a melyet 
mintegy két kilométer távolságban jó szem könnyen 
felfedezhetett magas ágasáról.

A kút itatójánál egy hatalmas bika igyekszik 
szóraját oltani abból a maroknyi vizbői, ami a vályú­
ban megrekedt. De hogy a kevés meleg, zavaros 
folyadék elfogy, kiszáradt, érdes nyelvével a vályú 
falát kezdi nyalogatni.

Nincs abban több viz. még annyi sem, amennyi 
redves falait a repedéstől megóvná, ha rá tűz az 
égető sugár.

A bika elégedetlen. Lomha, kelletlen léptekkel 
megkerüli a kutat néhányszor, olykor boszusan bük

bele szarvával a korhadt gorendázatba, s egy-egy 
elfojtott bőgéssel ad kifejezést türelmetlenségének.

Úgy látszik, nem helyes utón jár a haragos le­
gén}-, mert ha rendes házi életet folytat, alkalma 
van az itatónál megfordulni, s nem kell bevárnia, 
hogy a gyilkoló szomjúságtól a nyelve felcserepc- 
sedjék.

De olyan jóféle kalandor őkelme, akinek vala­
melyik idegen gulyába ugyancsak kiadták az úti 
levelét, s ki tudja, melyik határban bujdokolt tehe­
tetlen haragjának első kitörésében, embert, állatot 
kerülve, mig végre nagy hiába a tanyai kúthoz haj ­
totta a szomjúság.

Lódobogás hallatszik. A puszták királya erre 
megfordul; felemeli fejét szarvas módjára, úgy nézi 
a vakmerő közeledőt.

Majd hirtelen lekapja a fejét, tompa bőgést 
hallat, szarvával porfelleget ver fel a földből, de ez 
csak pillanatokig tart; azután hatalmas bömböléssel 
neki megy a lovasnak.

Akkorra már Nacza is megfordította a lovát, s 
gyors irainodással menekült a kivert bika haragja 
elől, vissza az aratok felé. A dühös állat mindenütt 
nyomában.

Nacza hátra tekintett s látta, hogy a távolság 
rohamosan fogy; a ló sokáig nem bírhatja az ilyen 
versenyt. Lassította a futást s lova nyakát megvere­
gette. „Eszünknél legyünk, Julcsa, csak most..."

Mikor azután a bika már a sarkában volt, hogy 
szuszogását is hallani lehetett, akkor gyorsan irányt 
változtatott lovával s a tehetetlen test háta mögött 
futott el. Mig ez ismét összeszedte magát, Nacza 
nagy tért nyert, de viszont vargabetűt kellett le­
írnia, hogy czéljához érjen.

A közelből már hallani lehetett az aratók kia­
bálását, akik villákkal, dorongokkal szaladtak a 
leány segítségére.

„Erre tarts Nacza !“
„No csak még egy kicsit szorítsd, Nacza!"
Kellett is a leánynak segítség. Jóformán játszott 

a bikával, azzal a vakmerőséggel, a mire csak asz- 
szonyféle képes, ha vérszemet kap.

Egyszer aztán felzajongott az arató nép: „Nacza 
megfordult, fut visszafelé a kúthoz.“

Az ám, a bolond leány megfordította a lovát s 
kétszereződött gyorsasággal vágtatott a kút irányá­
ban. A bika nem adta fel az üldözést, messze hangzó 
bümbölés között robogott nyomában; jajj lesz a ló­
nak és lovasnak, ha hosszú szarvai hegyére kap­
hatja őket.

De a ló is érezte, hogy életre-halálra megy a 
játék, jó ösztöne villámgyorsasággal hajtotta előre, 
úgy, hogy nagy időnyereséggel érkezett a kúthoz.

Ott a leány7 megállította lovát s felszökött a ku- 
kávájára, megmerte a vedret s igy várta szembe az 
üldözőjét.

Talán a leány maga sem gondolta meg jól, hogy 
mit akar, mert a kút kávája a bika dühös rohama-
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nak sokáig ellent nem állhatott volna, de a leány­
ban is a vad játék virtusa ébredt fel.

Felbomlottá hajfonadéka kígyó módra övezte 
körül a nyakát, kipirult arczczal, villogó szemekkel 
várta a döntő pillanatot.

Keinek látvány volt igy ez a tüzet sugárzó 
pusztai teremtés, méltó ellenfele annak a másiknak, 
amelyik ebben 
a birodalomban 
erőre, hatalomra 
nézve királynak 
tartja magát.

A bikának 
eszébe sem ju­
tott a lovat ül­
dözni —- a moly 
nagy okosan a 
közelben húzó­
dott meg — ha­
nem egyenesen 
a leánynak ment, 
s neki dülcke- 
dott a kút kává­
jának. Xcm so­
kat kellett volna 
erőlködnie, hogy 
az egész rozoga 
alkotmányt a 

rajta állóval 
együtt a mély­
ségbe döntse.

Hanem erre 
nem maradt 

ideje; mert mie­
lőtt kárt tehetett 
volna, a leány 
a tele veder vi­
zet a fenevad 
szemei közé zú­
dította.

Asszonyhoz 
d!ő fogás volt 
ez egészen, ami 
f ríi észből soha 
ki nem telik,—
- ezúttal hasz­

nált.
A bika a különös fogadtatásra meghátrált ne- 

■ '>" lépéssel s meglepetésében még félelmetes i 
mbélésével is felhagyott. Szemeivel gyorsan pis- 

*, tanakodni látszott azon, hogy mit tegyen.
Fz alatt fürgén megmerült a másik veder is s 

' öntésre készen tartotta erős, mozgékony 
karjain.

-Győr ide no kormos, kapsz még többet is.“ 
s hogy a bika nem határozott gyorsan, a leány 

'0 hajolt s a másik veder vizet is szeme közé 
!i : te a fulhovült gavallérnak, mire ez hátat fordi-

Találd ki, ki vagyok ! ?

(ott s ijedt bőgőssel menekülőre fogta a dolgot. Mi 
vei hogy ha hamar támad is a bika, de épp olyan 
hamar rctirál, ha egyszer elevenére tapintanak.

Az arató nép pedig nem példálózgathatott azzal 
napestig, hogy „adsza csak még egy kis Nacza 
hozta vizet,“ vagy hogy, „pályák, fussatok vízért, de 
úgy ne kerüljetek vissza, mint a Nacza jött“ (ez

járta volna, ha 
üres kézzel kerül 
vissza): mert
Nacza alig vala­
mivel időn túl 
tele korsókkal 
érkezett meg s 
ő volt az, aki 
legjobb izüt evett 
a loboncsloves- 
ből.

Budaij Barva.
-ex*e-

Képcinklioz.
Találd ki, ki 

vagyok ?! Persze 
ez tótul van 
mondva, mivel­
hogy a képün­
kön bemutatott 
csintalan jelenet 
valahol a Görbe- 
országban folyt 
le. Tudta Janó 
mindjárt az első 
perezben, hogy 
az, aki meglepi 
hátulról, nem 
lehet más, mint 
az ő Marinkája, 
hanem hát Janó 
ravasz náczió 
volts azt mondta, 
hogy bizony nem 
tudom én, ki áll 
a hátam mögött, 
hanem ha meg­
tapogatlak a ke­
zemmel, akkor

talán kitalálom. S volt hozzá a jobbik kezében elég 
bátorság; de meg is járta ám, mert Marinka úgy ütötte 
hátba a vaskos tenyerével, hogy csak úgy nyekkent 
a szegény fiú. Erre azután elkezdett a Janó nevetni, 
meg a leány is nevetni kezdett, hogy milyen jó 
tréfát csináltak ők most egymással. így mulatnak 
a fiatalok, mint két vadmadár: kerülgetik egymást, 
üt ügetik egymást, anélkül, hogy Janó a maga bo­
lond fejével rájönne, hogy okos embernek nem azért 
teremtett szájat a jó Isten, bog)7 azzal a pipa csu­
toráját szorongassa, meg hogy tülekedés helyett
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sokkal szebb mulatság ára az, ha az ember az ölébe 
veszi a kis leányt, megsimogatja, köriilczirogatja. 
ki kérdezgeti baját, körülményeit, azután, hogy ne 
legyen neki több haja, forró csókokkal zárja be a 
piros ajkait. Mi már ugyan megmaradunk ennél a 
jó szokásnál, de azt mondják: ..kinek a pap. kinek 
a papnő“, igv hát semmi kifogásunk ellene, ha 
,]a„o is a maga hazájabeli, gusztusa szerint való 
szokásoknál marad meg.

A falu boszorkánya.. I ndok vén szipirtyó, akitől j 
retteg a falu apraja-nagyja, akiről nem tudni, hogy j 
mivel táplálkozik, miből cl; néha eltűnik a. faluból

hetek, hónapokra s midőn ismét visszatér, újra meg 
újra rettegted, remegted az embereket. Kapu inogott, 
födél alatt, bokor alján nem történhetik semmi két 
lélek közt, amiről ne tudna, s a mit aztán iparkodik 
a saját előnyére kihasználni, kizsákmányolni, f. 
mellett a foglalkozás mellett mindenféle bűvös-bájos 
szerekkel kufárkodik s végső remény horgonya azok­
nak, akik menekülni akarnak valami hajtól; ezért 
azonban ha hozzáfordulnak, még korántsem szaba­
dultak meg a veszedelemtől, mert ezzel a falu boszor­
kánya újra behálózza őket s még nagyobb bajt zudit 
nyakukra, rábízott titkuk kifocsegcsévcl,dobraütésévcl.

! vS
;r.A

A fa*u

A <1 o m ií k.
Vigasztalás.

Kgyütt beszélgetett a sz i káplán a tanító­
val a papiak előtt, egyszer csak hozzá dörgölődzik 
egy a csürhidiöl kivált sertés a pap csizmájához, s 
midőn a káplán e fölött mérgelődnék, igy vigasz­
taló egy arra menő atyafi:

Ne bántsa tisztelendő ur, azt gondolta, hogy
tuskó.

Biro előtt.
— 11 át te miért feszegetted a kamara ablakot 

a tanító urnái a múlt este ? — kérdi a biro a vád­
lott ezigány t < >1.

Hát kenyergem álásan, egy kis alamizsnát 
ákártám kérni, hisen á múltkor is voltam én ott, 
ostán kaptám is.

boszorkánya.

— Igon. de akkor az ajtón mentei be, hát most 
miért akartál a kamara ablakon bemenni y

— Hát Csák á változsátosság kedvűd.

Megmagyarázta.
Két szatmári ember I »abrcczonbe került, a Imi 

megbámulták a tóbbik közt a t sokonay szobi át is, 
de nem tudták, hogy miért van kulacs a ('sokonay 
kezében? Megkérdeznek egy arra menő czivist, a ki 

i meg is felel:
— 1 Iát. hogy figyelmeztesse az embereket, hogy 

I a ki jól tud inni, annak szobrot emelnek.

Lapunk 13-ik számában közölt számrejtvény megfojt.'*" :

..Független Újság \
Helyesen fejtették meg: Nikodem József, ifj. Égető hm 

Zscmbery Ödön, Fiüöp Ferencz, ÜzelM János, hoaírt/ Janosné. 
Szecsűnifi Antal, Gombkötő N. János.
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Háromszög-rejtvény.
Szoboszlay Gyulá-lól.

B-től

A-iff.

A betűk a koczkákba úgy lielyezendők el, hogy A-tól 
Á-iff és 11-től H-ig egy nevezetes csillag nevét adja.

LEVELES-SZEKRENY.
• ,j v;,-.. Aö-lAk A-k- üaAaAa-AI'-■AAAAüvAÁAAkAÁAX

i. Adolf urnák. A végkép elszegényedett, állás nélküli 
Liv. i Ik kereseti adóval meg nem róható. —• 5631. sz. 
előfizető. A kérdezett lapok czimével most nem szolgál­
hatunk. de utána nézünk. — If). G. J. urnák. Eszeny. A 
rejtvényeket nem hozhatjuk, mert az összeállítás nem 
I’vrszi-n meittelelő. - L. F. urnák. Szt.-Liszln. Alkalmilag 

■ ik. Ifj. 2! J. urnák, Gyimes. Hát persze,hogy 
imiiezut . . . Azt a képrejtvényt csak reklám kedvéért tette 
közzé az a német újság, remélve, hogy majd csak akad 
elvan jóhiszemű magyar hazafi, aki 1011 korona nyere­
ségének reményében nem restellő kr. előfizetési dijat be­
küldeni. S a németnek sikerült a ravaszsága, mert Un 
cs.'iKugvan lépve ment. Fogadja részvétünkét s azt a 
t o' evsunkat, hogy máskor ne üljön föl semmitele hasonló 
hirdetésnek, mert nincsen abban semmi virtus, verje meg 

lézus Krisztus! — Lórés Károly urnák. Fogadja szi­
ves köszönetiinket az előfizetők gyűjtéséért. Milosovits 
István urnák. Előfizetése az év végéig rendben van. — 
Tóth Károly urnák, Tisza-Palkonva. A klinikán a tiidő- 
s mellbetegeket díjmentesen minden nap reggel 8 óra- 

e' vizsgálják, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. — 
Kassay Vilmos urnák. A középipartanoda előadásai az 
steli órákban tartatnak és igy ha az előadásokat hall­

gatni kívánja, azért a nappali órákban foglalkozhat vala- 
II.’Ív műhelyben; különben leghelyesebb, ha az intézet 
'. aziratóságához fordul | Budapest. Xépszinház-utcza S|.

'imán felvilágosítással szolgálnak bizonyára. - Petes 
i ui írás urnák. Az illető ezég tulajdonosa, mint a lapok- 
■■•1 értesültünk, eltűnt Budapestről, az üzletet zár alá 

helyezték és igy ügyén — sajnos — mi már nem len­
ghetünk semmit.

Kis lutri lmzása.

Budapest
Márczius 27.
8 84 89 52 43

Trieszt 59 23 75 55 58

Prága
Márczius 31.

71 12 4 o 13
Nagy-Szeben 78 84 63 71 4

Budapesti piaczl árak.
Budapest, április hó 3-án.

Gabona. (Arak métermázsánként értendők.) Haza 76—81 kg. 
tiszavidéki 7.85 írttól 8.30 írtig, pestvidéki 7.80 írttól 8.25 írtig, 
fehérmegyei 7.80 írttól 8.25 írtig, bácskai 7.00 írttól 8.35 írtig, 
bánsági 7.60 írttól 8.25 írtig.

Rozs 70—72 kg. 6.30 írttól 6.40 írtig.
Árpa: takarmánynak 60—62 kg. 4.25 forinttól 4.55 írtig, 

égetni való 62—64 kg. 5.20 írttól 6 00 írtig, sörfőzdéi 64—66 kg. 
6.50 írttól 8.00 írtig.

Zab 39—41 kg. 5.85 írttól 6.35 írtig.
Tengeri 78—82 kg. 3.48 írttól 3.49 írtig.
Liszt ára 100 kg.-ként.

Sz. 0 1 2 3 4 5 6 7 8
13.80 13.30 13.00 FTöÖ 12.10 11.60 ÍUO 9ÄÖ (ÜK)

Buzakorpa, finom 3.30-5.10, durva 3.60—4.90 írt zsákkal együtt
Egyéb magvak : vörös lóhere 41—48 írt: luezerna 48 -55 írt; 

mák 14 —16 írt; bab fehér nagyszemü 6—12 írt, apró 
9—12 írt, tarka 10—14 írt, lencse 8 —12 írt. borsó héjas 14—16 
forint, köles 4.00—5.20 írt, kendermag 6.75—7.25 írt, repeze
10.80— 10.90 írt. mm.-ként.

Marhavásár fizetnek páronként: elsőrendű jármos ökörért 
310—360 írtig ; kozépminőségüért 250—300 írtig ; gyenge minő­
ségűért 180—200 írtig ; hízott magyar és tarka ökör jobb minőségű 
inm.-ként élősúlyban 27—29 f"tig, hízott magyar es tarka ökör 
középmintiséyn 25—26 írtig. Fejős tehén, magyarfajta 70—100 
forintig, tarka 90—140 írtig darabonként. Elő borjú 1 kgr. élő­
súlyért fizetnek minőség szerint 27—40 krt. Vágott borjú 1 kgr. 
hussulyért fizetnek 50—60 kr.

Juhvásár : hizlalt űrit páronként 17.50—21.00 írt, feljavított 
juh 11 —14 írt, kiverő juh 5.50—9.00 írt, kecske 6—7 írt.

Sertésvásár. (Kőbánya.) 100 kgr.-kint élősúlyban 4° „ és 
45 kgr. levonás az életre. Elsőrendű 300—380 kgr. nehéz ser­
tésért 50’,A,—52 írt., vidéki sertés könnyű páronkint 250 kilóig 
54—56 írt.

Baromfivásar. Lúd páronkint 2.60—5.80 forintig kacsa 
1.20—2.80 írtig, tyuk 1.20—1.70 írtig csirke 120 kr.-töl 1.10 írtig, 
kappan 1.60—2.80 írtig, pulyka 2.80—5.00 írtig.

Takarmanyvásár. Réti széna 1.80—2.40 írt, muhar 1.80—2.40 
forint, ssupszalma 1.60—1.70 írt. alomszalma 1.30—1.40 írt

Vegyesek. Tojás 100 drb. 2.00—2.U0 írt. Szalonna 45—48 
krajezár. Vaj la. 95—100 kr., Ha. 70—90 kr. Olvasztott vaj 
60—100 kr. Méz sárga csurgatott 40—75 kr Burgonya sárga 
2.00, rózsa 1.80, közönséges 70—80 kr., paprika 20—49 írtig, 
hüvelyes paprika 26 írt métermázsánként.

Műtrágyák. A Hungária részvénytársaság heti jelentése a 
Független l’jság részére. Szuperfoszfat 17—19° 0 vízben oldható 
fi szforsav-taiialommal 21—23 kr. Antóniák szuperfoszfát 10—12" „ 
vízben oldható foszforsav és 3 —5" „ légenytartalommal 4.50 —5.00 
forint. Chilisalétrom 95” „ salétromsavas nátron-tartalommal
10.80— 11.20 írt. Az árak a feltüntetett sulyegységek szerint 
teljes koesirakománvok vásárlásánál bérmentve az egyes köze­
iéiül vagy távolabb fekvő vasúti állomá ra szállítva értendők. 
Fizetési feltételek megállapodás szerint.

Bőrök. Ökörbőr száraz 100 kg ként 76—84 írtig, tehénből 
száraz 76—82 írt. Xyers ökörbőr (20 kg.-tói 35 kg.-ig) 30—34 
írtig, tehénbőr nyers (20 kg.-tól 45 kg.-igl 31—35 írtig.

Első magyar gazteán;! gépgyár AA <#>
Vo részvény-társulat o

GŐZCSÉPLŐINK
a tökéletesség legmagasabb fokán állanak.

Magyarország legnagyobb és egyedüli
g n /. <1 a s n g 1 gépgyára,

mely a gazdálkodáshoz szükséges
WT összes T*zrazdasasti gépeket pj art la.

KésBlctes ar.jeíryzélikel 
éh szakim vágó l'elvilágositással díjmentesen szolgálunk.

Kérjük minden kérdéssel bizalommal hozzánk 
fordulni, készséggel adunk kimerítő és felvilágo­

sító választ.
c z I Mi

ELSŐ MA6Y. GAZDASÁGI GÉPGYÁR RÉSZV.-TÁR5.
III IH PESTEK.
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Az Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szö­
vetkezet a gazdaközönség általános elismerése szerint hi ven 
megfelel hivatásának: folyton fejleszti a reformokat, melyeket anegfelel__________ „ , . , , ,,LJ.

gának, az
épület és átalány (pauschal) biztosításnál

uvegeilkenu uruau uuyuuom UIU1V.V.« ubjuuv»..u.. -............-
leiben van; főraktár: Török József gyógy­
szerésznél Budapesten. Bevásárlás alkalmával 
jtrgn óvatosak legyünk, mert több kisebbértékü

/ j r _ 1 - 1  I/; nnm nh nr mánk arn.

jegy es Kleiner czcgjegyzes uuikui mmu nem *<*-

rendkívül mérsékelt dijaival tetemes megtakarítást tesz lehetővé 
a szövetkezet pusztán csak a dijakat számítja fe a megfelelő 
kincstári hétvéggel; minden más illeték kizárásává!.

A takarmány és termények (szalmás eleség)
biztosítása szintén a legkedvezőbb feltételek mellet eszközölhető. 
A dijak itt is a lehető logmérsékeltebbek

gUg- Gazdasági egyesületi tagok — tekintet nélkül a biz­
tosított érték nagyságára — a tiszta dijbot 5" o díjengedményben 
.•eszesülnek ~3M

Kis gazdák, ha húszán egyszerre, egy csoportban, de külön- 
külön ajánlattal terményeiket biztosítják 10° o engedményben ré­
szesülnek.

Bővebb felvilágosítással szolgál az Igazgatóság Buda­
pesten, (József-körut 8. sz.i és a vidéken létesített ügy­
nökségek.

len érdekes regények leszállított ári.
Poptómentesen megküldve 1 forint helyett tO Ízt*.
Nem szabad szeretnie.

Irt a : Bodrogi Lajos.

Az erdész ur fia.
Elbeszélés Tlienrriet Andrétől.

A malom története.
Irta : Sudcrmauu.

Angyal és ördög.
Irta : Mathvrs llelán.

Megrendelhetők lapunk kiadóhivatalában Budapest. Köztelek

Egv csodaember kalandjai.
Irta: Conan Boyle, ford. 1 áj J. B.

„BELLA.-
Érdekes regény. Irta : Anna Vertu® 

Centi le*

TVIi a szerelem V
Arab regény, irta : F. Marion Caw- 

ford, fordította : Fáy J. Béla.

Törleszt, kölcsön
földbirtokokra.

Kölcsön a valódi beosértók 
háromnegyed rószóigiX)—60 év 
ki »ti időre kesipénzben. 
Birtokos felmondhat, j.énz- 
ir.tr zet nem mondhat fel. 
Csekély kamattal t ke is tör­
leszt tik Lebonyolítás leg­

rövidebb idő alatt 
— Convertáláa belyeg- és illetékmentes. — 

Semmi előlcgee költség.
Minden felvilágosítás díjtalan. Beküldendő 
csakis telekkönyvi kivonat és kataszteri 

birtokiv másolat. 40494

Ingatlan és Jelzálog Forgalmi-Intézet.
Budapest, Váci-körut 39.

Intesetimk a. eyyedllli, mely at orss'ig minden 
megyééM. hatóságok ei a legtekintélyesebb fóld- 

ntókosok állal okmániiszerlilra ujmtui mn.

Kurcz Lipótés Társa
photoczinkogrríiai míiiutézete

BUDAPEST, VIII., Szentkirály-utcza 13.
• Készít I -

mindennemű nyomtatványhoz ezu.lesegeit

""ífjrjríi''ís=| C heh ék et
Chemigrafia, chromotypia, photo-, (auto)- 

typia, fametszet stb. utján.
Térképek, tervezetek, alaprajzok

photolittiografiailag legszebben és legolcsóbban sokszcrosittatnaK.
Vidéki megrendelések pontosan és jutányosán eszközöltetnek.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, Budapest, Alkotmány-ntcza 31. Váczi-körnt sarok.
Több évi tapasztalat után bebizonyult, hogy a legtökéletesebb es tartósságánál fogva a leg­
olcsóbb és legtökeletesebb permetezőgép a VERMOREL-féle

ECLAIR44

^__-á: peronuspora permetező, mely eddig minden versenynél az első
dijat nyerte el.

Kizárólagos magyarországi képviselet.<x"
- Ár 21 forint: csomagolással.

„AZŰRI*“ 1 frt 25 kr. kilogrammja.
„RÉZGÁUCZ“ 30 frt metermázsánkint.

„RAFFIAHÄUCS“ 48 kr. kilogrammja.

iii i* 1Vp ^ ^ ^ v
A tavaszi tömeges meg­

rendelések következtében 
késesek elkerülése végett

— kérjük különösen az

ECLAIR
permetező megrendelése­
ket idejekorán hozzánk 

juttatni.

1897. április hó 4ÚJSÁG (1 szám.)FÜGGETLENooo

ORSZÁGOS MAGYAR
Richter téie Horgony-Pain-Expeller

Liniment. Capsici comp.
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Tagadhatatlan legjobb 
vetőgépe a jelenkornak
a Melichár-féle

rendkívül egyszerit és 
feltétlenü szolid kivi­
telű

Ajánlom az 1890. évi szeptem­
ber 21-én Hódmező vásárhelyen 

tartott ekeversenyen

arany, ezüst és bronzéremmel díjazott

egyetemes aczélekéimet,
eddigimelyek anyag, kivitel s olcsó áraknál 'fogva az összes 

konkurrcncziát legyőzni képesek.
»» __ — —g H Leírás és árajánlattal bérmentve szolgál

BACHLR RUDOLF, I melichár ferencz
es. és kir. kizárő’agos eke és talajmivelö eszközök gyirs. cs. és kir. szab. vetögépgyára.

BUDAPEST, VI., Nagymezö-utcza 68. sz
Árjegyzék ingyen és bérmentve.

BUD A E E N rl\
VI. kér., Nrgymezö-utcza 68. sz.

,,Magyar Agrár és Járadékbank Részvénytársaság“ Budapesten.

ü
Hirdetmény.

A filloxera által elpusztított szőlők felújítására adandó kölcsönökről.
m

nvc

m

A földmivelésügyi m. kir. miniszter ur, a pénzügyi m. kir. miniszter úrral cgyetértőleg az 1890. V. l.-cz. 6. S-ában 
rl felhatalmazás alapján a „Magyar Agrár és Járdáéibank"-ol bízta meg a filloxera által elpusztított 

ilök felújítására a törvényben megállapított feltételek mellett nyújtandó kölcsönök kiadásával.
A kölcsönök engedélyezésére hivatott bizottságot a földmivelési m. kir. miniszter ur már kinevezte és a külső szer­

bi-kán kelt 10,308. számú rendeletével helybenhagyta, minélfogva a

i
iSí
1

hivatott bízott 
vezetre vonatkozó szabályzatukat 1897. február hó 
kölcsönök engedélyezése is kezdetét vette.

A kölcsönök iránti kérvények benyújthatók :
I. Az ország bármely helyéről a „Magyír

II. A ,, Magyar Agrár és Járdáéiba ni
Agrár és ,Táradékbank“-ndl Budapesten, (Erzsébet-tér 9.). 
1 vidéki megbízottjainál. — Még pedig egyelőre :

Somogy vármegye nagy-atadi és csurgói járásából Szép László urnái Megyein,

László urnái, Pap-

4.
Ü

!®í

Baranya vármegyéből
u. p. JSiikkösá. ,

Tolna vármegyéből és Somogy vármegye központi, lengyeltóti, tahi. marczali és igali járásából Mayer f. An ám 
urnái. Tolna-Kéty.

Veszprém vármegye pápai, devecseri, zirczi és enyingi járásából, Vas vármegyéből l'urgly 
keszi, (Veszprém vármegye).

Győr és Homárom vármegyékből Steindl Kálmán urnái Tóth, (Győr vármegye).
Pozsony, Sopron és Moson vármegyékből T áiöp Jónás urnái, Pozsony.
Esztergom vármegye területéről II immer Terenrz urnái, Esztergom.

. Gyöngyös város es Ih res vármegye gyöngyösi járásából Unnák Kolos urnái.
- Eger város és /teres vármegye egri járásából Grónay Sándor urnái, Eiger.

Zemplén és Szabolcs vármegyékből Desseffy Miklós urnái, Tolcsva.
H) Pereg, I ng és l’gocsa vármegyékből Czeiner Sándor urnái, Beregszász.
11 Bihar és Ko/ozs vármegyékből Molnár Lajos urnái, S agyvárad.
12. Arad vármegye területéről" Vásárhelyi Béla urnái, Arad.

Igyancsak a „Magyar Agrár Járadékbank“ és fentnevezett megbízottai, 
tatnak kV és megadják a részletes felvilágosításokat a kölcsönök tárgyában.

A kérvényekhez a beültetendő terület telekkönyvi kivonata melléklendő. 
na tkozó összes okmányok, az 1890. V. t.-cz. 18. §-a értelmében bélyegmentesek.

Gyöngyös.

kívánatra kérvénymintákat szolgál- 

- Úgy a kérvény, mint a reá vo-

,Magyar Agrár és Járadékbank Részvénytársaság“ Budapesten.
iSHiMiMis mm mm mmüsü i

«6-

HUGÓ

szám.
gép- és rostalemez-gyár, malomépitészet

Budapesten, V. kér.. Külső váczi-üt 4< >.

Marshall Sons & Co. Lmtd
angolországí gépgyár vezérügynöke ajánl utolérhetlen szerkezetű és minőségű Marschal-ivle

gőzmozgonyokat és gtizt-séplőgépeket,
szabadalmazott

ö----------- r—.
szabadalmazott

kombinált gabona- és lóhere cséplőgépeket két cséplödobbal.
. . „ ...._____ kukoriezamorzsoloval. Gibás-féle szabadalmazott kazalozo

umumctl l UdUUIId- co lunvi V —

, diadal mázott gabonacséplögépeket kombinálva kukoriezamorzsoloval, „ Gibi»-féle szabadalmazott kazalozo
készüléket (gólyát). Harrison-fele ,,Albion' orlogepeket.

-„«g— Malomépitészet: osztályom elvállal gazdasági malmok, magas . fclmagas- —gM| Árje&VZék 10060 tiS DerlBCBlV I
és várnórlö-malmok teljes berendezését és takarmánykamrak felállítását. gL—------------------------------------------------------- ------------------------ -
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mm

A legjobb magvak
kaphatók

HAITIIMIä imm
ma »'kereskedésében

Budapesten, VI., Andrássy-txt 33. ss.
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve küldetik.

Szőlő- és bortermelő- S 
körökben jártasak í

escké 1 v fáradtsácgal

2 szép jiiveilvléinrv -a® 
tehetnek szert.

Czim a kiadóhivatalban.

Az ezredéves orsz.kiállításon kitüntetve.

VARJÚ ÉS TÁRSA
cs. és kir. szab.

h.an.gez2r-ipar telep
BUDAPEST,

Ilii. Józ.sel"-ktirnt to. sz.
Ajánlják saját gyártmányú hangszereiket.

Cimbalmok pedál nélkül 4".. >. Go, i.
írtért p<-iái.- 80 írttól feljebb. <izimbal-

Iskola-
kegedük 4, 7. s, ... ]n f.tért rs fel­
jebb. Régi kijátszott hegedűk nagy válasz­
tékban 15 IS, 22, 2ö, 30 írtért és feljebb.

Javtások elfogadtatnak, gyorsan s pontosan eszközöltetnek. 
Hasznait hangszerek becseréltetnek.

ECT A r j «• K y z é le ingyen én 1» é r m e n t \
Lapunk előfizetői, ha a megrendelésnél e lapra hivatkoznak árenged­

ményben részesülnek.

Felhívjuk
a t. ez. gazdaközönség

figyelmét

melyek ez év folyamán két soro­
zatban július és szeptember hónapok­

ban fognak megtartatni.
Bejelentéseket elfogad és felvilágosí­

tásokkal szolgál:

HELLER I. s Társa
I Budapest, V., ErzséM-tér 13. sz.

V „HUNGÁRIA“ I
MŰTRÁGYA. KÉNSAV és VEGYI IPAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

ajan,! :

Superfoszfátot, Chilisalétromot
és minden más m iá trág) »féléket, leg.jutányosabb áron és elismert

kitűnő minőségben.
Központi Igazgatóság :

BUDAPEST, V., Váczi-körut 21. szám.
Herényi Gotthard Sándor és Rovara Frigyes művét érdeklődőknek ingyen és bérmentvo küldjük meg.

„Pátria* irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest, (Köitelek.)


